SUPPORT CENTRE

Priklady na procvi¢eni nahodnych velicin!

1. Firma Kordlky s.r.0. vyraba lacné naramky pre nenarocné Zeny. Jeden ruzovo-hnedy naramok
obsahuje 30 koralok: 10 hnedych a 20 ruzovych. Kazda koralka moze byt nezavisle na
ostatnych nedokonale zafarbend. Hneda moze byt nedokonale zafarbend
s pravdepodobnostou 0,14, ruzova s pravdepodobnostou 0,1. Ndhodna veli¢ina X udava
pocet nedokonalo zafarbenych hnedych koralok. Ndhodna veli¢ina Y udava pocet nedokonalo
zafarbenych ruzovych koralok. Urcite rozdelenie nahodnych velicin.

a. Aka je pravdepodobnost nedokonale zafarbeného naramku? [0,9731]
b. Aka je pravdepodobnost, Ze na ndramku budu prave 4 nedokonalé hnedé koralky
a prave 9 nedokonalych ruzovych koralok? [0,00000172]

2. Losovacia spolo¢nost seniorov pripravuje hru, z 20 ¢isel sa losuju 2 ¢isla, za uhadnutie oboch
sa vyplaca 1000 K¢, za uhadnutie jedného vy, ak je cena listku stanovena na 10 K¢ a je to
zaroven stredna hodnota vyhry, aka je hodnota y? [25]

3. Mam 2 motory (1 obycajny, 1 Usporny) do ktorych som nalial rovnaké mnoZstvo paliva. Ich
vydrzZe su stochasticky nezavislé ndhodné veliciny s exponencidlnym rozlozenim s
parametrom A;=0,2, \,=0,4 aka je pravdepodobnost, ze okamzik t=0,3 preziju oba motory?

[0,835]

4. Opakovane, nezavisle na sebe tahame karty z bali¢ka kariet. Vytiahnutie esa povaZzujeme za
Uspech a nahodna velicina X udava pocet neuspesnych pokusov pred vytiahnutim esa.
a. Na3jdirozdelenie veliciny X.
b. Vyrataj pravdepodobnost, Ze 6. vytiahnuta karta bude eso. [0,064]

5. Vkrajine je registrovany poc¢et motoriek dvakrat mensi nez aut. Ak budeme stat pri dialnici
a sledovat prvé 3 vozidla, ktoré prejdd okolo, ndhodnd veli¢ina X je rovna poctu videnych
motoriek. Urci jej pravdepodobnostnu a distribu¢nt funkciu.
Uréi pravdepodobnost javu X=1 v X=2. [18/27]

6. Hustota ndhodnej veli¢iny X:
f(x) =|2x—b pre x € (2;3)
{ 0 inak
Dopocitajte konstantu b, urcite strednt hodnotu E(X) a rozptyl D(X) nahodnej veli¢iny X.
[b=4, E(X)=8/3, D(X)=1/18]

! PFiklady vytvorili studenti predmétu BPM_STA1



Chlapec potom, co pfijde domU a napise domaci Ukoly ma 4 hodiny volného ¢asu. Nadhodna
veli¢ina X udava dobu, kterou chlapec hraje pocitacové hry, ndhodna veli¢ina Y udava dobu,
kterou se chlapec diva na televizi (chlapec mize délat i néco jiného), chlapec sleduje kazdy
den svij oblibeny serial, ktery trvd 60 minut. Pfedpokladejme, Ze se chlapec stejné rad diva
na televizi i hraje pocitacové hry.

a. Uréete simultalni pravdépodobnostni funkci ndhodného vektoru (X,Y)".

b. Vypocitejte pravdépodobnost, Ze chlapec v ndhodné vybraném dni stravil hranim na

pocitaci a divanim se na televizi dohromady alesponi 2 hodiny. [8/9]
c. Zjistéte, zda jsou ndhodné veli¢iny X a Y stochasticky nezavislé.

Firma Pekné Koralky s.r.o. predava naramky. Jeden balicek ndramkov pre odberatela
obsahuje 70 ndramkov. Pocet ndramkov s nedokonalym zafarbenim v balicku je ndhodna
veli¢ina so strednou hodnotou 10 a smerodajnou odchylkou 7. Aka je pravdepodobnost, ze v
objednavke 300 balickov naramkov bude najviac jedna osmina naramkov nedokonalych?
PouZzite centralnu limitnu vetu. [0,001]

V nadnarodni korporaci vybirame 3 lidi, které pfijmeme na 3 mista Ucetnich (tako mista jsou
prakticky nerozlisitelna) z 7mi kandidat(. Z téchto je 2 muzi a 5 Zeny, kdy 3 Zeny maji dité a
zbylé 2 jsou bezdétné. Nahodna velicina X udava pocet vybranych zen a nahodnd velicina Y
udava pocet bezdétnych vybranych Zen. Urcete simultanni pravdépodobnostni funkci a obé
marginalni pravdépodobnostni funkce.



